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Obiectivele cursului 
Obiectiv general 
Dezvoltarea unei baze informaționale privind principalele modalități de proiectare ale jocurilor 
pentru educatia timpurie. 
Obiective specifice 
Realizarea de jocuri didactice pentru optimizarea procesului de integrare și incluziune a copiilor 
cu cerințe educaționale speciale în educația timpurie; 
Identificarea modalităților eficiente de educație prin joc la vârste timpurii; 
Crearea jocurilor educationale de la nivelul educației timpurii. 
Propunerea unor jocuri educaționale create pentru diverse vârste respectând Curriculum pentru 
vârste timpurii.  
Evaluare 
Evaluare pe parcurs Portofoliu cu jocuri educaționale  50% 
Examen test docimologic 50% 

 

 

 

 

 

 



1. Argumente pentru utilizarea jocului în grădiniță  

 

La nivelul cel mai cuprinzător al politicilor educaționale se precizează că idealul de personalitate 

ce se dorește a fi format în societatea actuală trebuie să fie una armonioasă, integrală și creatoare 

astfel încât să fie pregătit pentru a se integra în comunitățile existente și pentru a fi deschis către 

formarea continuă, de-a lungul întregii vieți. Finalitatea transpusă la nivelul didacticii practice ar 

echivala cu utilizarea de către formator a conținuturilor flexibile dar și a metodelor active (printre 

care și jocul) care să-l antreneze pe copil în stilul euristic de cunoaștere. Acest adevăr „candidat la 

umanitate” (H. Pieron) asistă la rapide schimbări sociale şi informaționale, trebuie să „joace” cu 

eficacitate rolul si statusul său social. În opinia psihiatrului american Stuard Brown, jocul 

reprezintă punctul de plecare al civilizației, având însemnate implicații în aria sportului, artei, 

filmului sau cărților (Brown & Vaughan, 2009). De asemenea, jocul pune în evidență nivelul de 

dezvoltare psihică a copilului și permite manifestarea personalității acestuia (Verza & Verza, 2017). 

Jocul este tipul fundamental de activitate în perioada preșcolară, reprezintă forma care contribuie 

semnificativ la dezvoltarea senzorială, intelectuală, socială și emoțională și psihomotorie 

(European Comision, 2019; Glava, 2002; MEN, 2019; UNICEF, 2010). În pedagogie și practica 

educațională au fost subliniate valențele formative ale acestei forme de organizare a activității și 

metodă didactică necesară pentru atingerea finalităților educației preșcolare.  

 

In timpurile actuale remarcăm o influență foarte mare a dezvoltării tehnicii și a comunicării on-

line încă de la vârste foarte mici, aceasta având numeroase avantaje, însă trebuie să analizăm 

dezavantajele și modalitățile prin care ar putea fi utilizate eficient. Astfel, se întrerup canale de 

comunicare socială, de deschidere către umanitate, se impune utilizarea metodelor ce valorizează 

sentimentul de apartenență la grup, solidaritatea, spiritul de echipă, respectarea normelor, a fair-

play-ului. De aceea, necesitatea jocului în dezvoltarea armonioasă a copilului și a implicării 

educatorilor fie din mediul formal (al creșelor, al grădinițelor) fie în mediul informal (spații de 

joacă) sau cel familial. Prin joc are loc apropierea dintre părinți și copii are loc realizarea apropierii 

dintre aceștia și o mai bună colaborare și educație (Cohen, 2012). Jocul ca activitate fundamentală 

în preșcolaritate este o plăcere a copilului și nu are, de cele mai multe ori, un scop bine definit 

atunci când se desfășoară în afara spațiului educațional, el devine mai organizat și capătă contur în 



jurul vârstei de 4 ani (Verza & Verza, 2017). Jocul contribuie la dezvoltarea fizică și a capacităților 

mentale, a cooperării și a socializării. Prezența componenței sociale în jocul copilului este legată 

de vârsta acestuia și de capacitatea de a înțelege anumite evenimente. Există perioade în care jocul 

este solitar (în jurul vârstei de 2- 3 ani) și mult mai aplecat spre ceilalți copii spre vârsta de 4-5 ani, 

perioada în care devine mult mai colaborativ și interactiv. Interesant este felul în care s-au dezvoltat 

abilitățile și competențele nativilor digitali spre diverse tipuri de joc. După mai bine de patruzeci 

de ani de experiență, psihologul american Jeffrey Goldstein subliniază faptul că jocul, indiferent 

de forma pe care o poartă, are un rol hotărâtor în dezvoltarea copiilor. Acesta reprezintă, de fapt, 

„lentila” prin care preșcolarii văd și experimentează lumea lor și lumea celorlalți. Consecințele 

deprivării de joc pot fi severe, efectele acesteia menținându-se pe termen lung (Goldstein, 2012).  

Un alt argument vine în sprijinul respectării principiilor educației permanente. Jocul este forma de 

activitate dominantă în copilărie, dar nu trebuie să lipsească de-a lungul întregii vieți. Este necesară 

dezvoltarea laturii ludice a personalității pentru a putea privi soluțiile cu fantezie şi inventivitate. Din 

perspectiva didacticii clasice se impune respectarea principiului adaptării conținuturilor la particularitățile de 

vârstă ale educatului. Jocul devine mod principal de organizare a activităților pentru preșcolari. „A învăţa” nu 

reprezintă pentru el contrariul lui „a se juca”. Jocul este prezent în mediul instituţional al grădiniţei, dar 

continuă în toate mediile sociale în care se formează. Teoria şi metodica jocului este deosebit de importantă 

pentru cei care vor forma, indiferent de vârsta cărora se adresează, deoarece este un eficace mod de a înviora 

atmosfera pasivă din clasă. Este şi artă şi tehnică în a organiza şi desfăşura strategii de învăţare pe sistemul 

jocului, de aceea şi iniţierea pe care doreşte să o realizeze acest curs acoperind domeniul cunoștințelor şi 

deprinderilor despre joc.  

Metoda jocului ajută în elaborarea procedeelor de învăţare bazate pe joc, de proiectare eficientă, 

respectând normele didactice. Jocul ajută la dezvoltarea motricității și a dezvoltării propriului sine corporal și 

psihic al copilului pentru că această activitate îî permite copilului să exploreze obiecte, să exerseze mișcări, să 

dezvolte mușchi și mișcări fine sau grosiere (Golu, 2009; Verza & Verza, 2017).  

După cum ne putem da seama, în realitate a desfăşura un joc nu este „joacă” lipsită de importanţă şi 

seriozitate. Este, într-un fel, unica modalitate de predare adaptată gradului de maturitate psihică a 

preşcolarului. Nu trebuie supraevaluat rolul jocului în învăţare pentru alte categorii de elevi (Catalano & 

Albulescu, 2018; Golu, 2009). Metoda poate fi folosită şi pentru clasele mai mari, însă nu va fi o metodă 

predominantă. El este o modalitate foarte bună pentru cunoașterea lumii din jur și pentru satisfacerea 

curiozității și a investigațiilor realizate de copil, este o adevărată dezvoltare a capacității de pre-învățare (Glava, 



2002; Piaget, 1973; Wallon, 1978). Ideea de bază pe care o surprind este aceea că în joc copilul învaţă, 

antrenează creativitatea şi depune efortul unei activităţi similare cu munca. Maria Montessori considera că 

jocul este munca copilului, atrăgând în felul acesta atenţia asupra efortului pe care îl depune copilul în joc. J. 

Piaget a făcut observaţii minuţioase şi extinse asupra jocului. El considera că atunci când un copil se joacă, el 

pune în mişcare toată capacitatea sa de a se stăpâni şi influenţa realitatea.  E. Erikson considera jocul ca un 

instrument prin care copiii acţionează şi scot la lumină sentimente şi idei interiorizate. Se pot rezolva, astfel, 

anumite experienţe traumatice sau plăcute, trăite de aceştia. Jocul poate fi definit drept un comportament 

motivat intrinsec, liber ales, plăcut pentru copil şi orientat către proces. O definiție unitară și exhaustivă a 

jocului este greu de identificat din cauza marii diversități a formelor de manifestare și din cauza resurselor 

informative vaste și voluminoase (Catalano, & Albulescu, 2018).   

Cercetările psihologice au pus în evidentă numeroase elemente psihice care se formează cu ajutorul 

acestei forme de activitate. Preșcolarul este considerat o personalitate în formare care gândește, acționează şi 

aspiră spre perfecțiune. Cu toții ne refugiem adeseori într-o lume imaginară pe care ne-o creăm plină de vise, 

de dorinţe ce se împlinesc, de reverie şi imaginație; este o lume paradisiacă unde restricțiile şi autocontrolul 

rigid lipsesc. Omul face dovada că poate crea o astfel de lume, începând cu vârsta de 3 ani, fără să-l înveţe 

nimeni. În crearea lumii imaginare omul transpune situaţia reală în imaginar. El preia selectiv realitatea după 

nevoi şi propriile posibilităţi. Această capacitate este destul de dezvoltată la copilul ce depăşeşte vârsta de 3 

ani. Fiecare copil îşi modelează realitatea în funcţie de propriul eu. Copilul îşi poate lua anumite elemente din 

realitate şi le investește cu anumite aspecte cunoscute de el (Cohen, 2012; Golu, 2009). După vârsta de 2 ani 

în jocul copilului apar elemente care indică faptul că există capacitatea de a distinge realul de imaginativ, iar 

acțiunile sunt tot mai verbalizate. Cercetătorii au demonstrat că jocul copilului este esenţial pentru dezvoltarea 

personalităţii lui şi că, prin joc se dezvoltă capacităţile şi competenţele de bază. Este bine ca iniţiativa, alegerea 

şi decizia acţiunii să pornească de la copil, atunci când este cazul (ex. în jocul spontan sau cele din ariile de 

stimulare). Jocul este expresia cea mai înaltă a dezvoltării umane în copilărie, deoarece este singura expresie 

liberă a ceea ce se află în sufletul unui copil. 

Activitățile ludice prezintă un efect pozitiv asupra dezvoltării creierului prin stabilirea unor noi 

conexiuni neuronale. Prin joacă, preșcolarul învață cum să învețe deoarece antrenează operațiile 

gândirii, precum abstractizarea, generalizarea sau concretizarea, în defavoarea unor achiziții cu 

caracter informațional (Sutton-Smith, 1997). Jocul apelează şi la capacitatea omului de a lucra cu 

simboluri, semne ce sunt atribuite obiectelor, acţiunilor şi faptelor ce desemnează altceva decât 

sunt acestea în realitate. El operează cu reprezentări în care investeşte şi afectivitate şi raţiune, nu 



este un proces simplu de percepţie. De cele mai multe ori, prin joc are loc proiecţia individului în 

rol: copilul se joacă „de-a doctorul”, „de-a familia”, „de-a vânzătorul”, imitând cele întâmplate în 

realitate sau ceea ce el ar fi dorit să se întâmple. Conținutul principal al tuturor jocurilor este viaţa 

şi activitatea socială a adultului, copilul fiind, în primul rând, o ființă eminamente socială. Prin 

intermediul jocului se realizează nu numai cunoaşterea realităţii sociale, ci şi imitarea unor anumite 

tipuri de relaţii sociale dintre adulţi. Astfel, prin intermediul jocului, copiii deprind modele de 

conduită şi ajung să reflecte până la nivel de înţelegere comportamentele. Mai mult decât atât, 

printre beneficiile pe plan afectiv se mai numără: îmbunătățirea stării emoționale prin creșterea 

capacității de adaptare la noi situații și de percepție realistă a celorlalți, reducerea stresului, 

anxietății, iritabilității, generarea sentimentelor de bucurie, creșterea stimei de sine, a intimității și 

a stăpânirii de sine, îmbunătățirea flexibilității emoționale și a deschiderii spre nou, are implicații 

pozitive asupra rezilienței, capacității de adaptare la situații neașteptate (Goldstein, 2012). Jocul 

ajută la creșterea empatiei și compasiunii, copiii care se joacă mai mult fiind capabili să împartă 

cu ceilalți participanți jucăriile. Totodată, situațiile de joc gnerează mai multe opțiuni și variante 

de răspuns, relațiile din cadrul jocului de bazează mai degrabă pe criterii de includere decât de 

excludere, îmbunătățește abilitățile nonverbale și conduce către sporirea atenției (Goldstein, 2012). 

Jocul are un rol terapeutic pentru copiii care nu au dezvoltat spiritul de iniţiativă şi curajul de a intra 

în competiţie. Prin joc el se eliberează de vechiul copil timid şi intră cu toate forţele în dinamismul jocului cu 

rol. Mai mulți autori subliniază valoarea terapiei prin joc (Cohen, 2012) și a sprijinului oferit de părinți prin 

aceste activități. Nu se mai teme atât de tare de cenzură deoarece personajul poate spune lucruri inovative, iar 

feedback-ul negativ nu apare atât de des în situațiile ludice. Jocurile afectează pozitiv funcțiile cognitive și 

motivația, stimulând curiozitatea  prin includerea elementelor de fantezie (Albulescu, 2018).  

Prin joc se poate fortifica voinţa şi atenţia. Copilul poate deveni perseverent şi se poate concentra 

mai mult şi fără prea mult efort, stimulându-i creativitatea, poate respecta cu uşurinţă regulile 

impuse în cadrul jocului. Capacitatea omului de a acţiona în spirit creativ în diferite situaţii 

concrete de viaţă este definitorie pentru evoluţia personalităţii sale. Toate aceste elemente 

psihologice pun în evidenţă esenţa jocului, manifestat în conduita copilului, dar şi a omului, în 

general. Se poate întări încrederea în sine, în propriile forțe de a putea realiza o sarcina 

educațională.  



Pe plan fiziologic, jocul ajută la îmbunățățirea sistemului imunitar, endocrin și cardiovascular prin 

emoțiile pozitive pe care le generează, reduce stresul și oboseala și optimizează mișcarea motorie 

fină și grosieră (Goldstein, 2012). 

Sintetic, prin activitatea de joc, copiii: 

▪ Desfăşoară o activitate în sensul identităţii personale, urmează cerinţele şi determinările de bază ale 

fiinţei lor; 

▪ Dezvoltă capacitatea de a învăța în mod sistemic, organizat;  

▪ Rezolvă probleme de viaţă din mediul înconjurător fizic şi social; 

▪ Experimentează posibilităţi de adaptare, de a deveni mai flexibili în gândire şi în rezolvarea 

problemelor (accentul cade pe proces şi nu pe produs). 

▪ Creează soluţii diferite, exprimă experienţele lor în simboluri, ceea ce îi va ajuta să gândească puţin 

mai abstractizat; 

▪ Comunică cu ceilalţi şi/sau cu sine, vorbesc, folosesc cuvinte multe, se exprimă plastic şi învaţă 

semnele nonverbale, etc. 

▪ Folosesc obiectele din jurul lor în scopul pentru care sunt create (învaţă utilitatea lucrurilor), dar şi 

altele (sunt creativi); 

▪ Se concentrează  asupra acţiunii, devin atenţi şi interesaţi. 

 

Jocul este o activitate specific umană, dominantă în copilărie, prin care omul îşi satisface imediat, 

după posibilități, propriile dorințe, acționând conștient şi liber în lumea imaginară ce şi-o creează 

singur.  

                                                

 

 

2. Funcțiile și clasificări ale jocurilor  

 

Ed. Claparede apreciază că funcția principală a jocului este aceea de a permite persoanei să realizeze 

eul, să-și manifeste personalitatea într-un cadru care să îi permită acest lucru. Încercând să răspundă dacă jocul 

este sau nu instinct, el precizează că jocul se înrudeşte cu instinctul în sensul că declanşează printr-un stimul 



intern sau extern activităţi neînsuşite, raţiune pentru care poate fi apreciat impuls instinctiv. Același autor 

subliniază că jocul are mai multe funcții:  

1. Rolul de divertisment. Jocul înlătură plictiseala pricinuită de lipsa activităţii. Funcţia jocului este şi în 

acest caz aceea de a introduce elemente pe care mediul nu le oferă (rolul de divertisment fiind în directă 

legătură cu funcţia de derivare). 

2. Jocul – element odihnitor. Este vorba, de fapt, nu atât de repaus cât de o eliberare din constrângerea 

muncii (referire valabilă pentru adult). Deşi practicat adesea cu mai multă intensitate decât munca, jocul 

oboseşte mai puţin, pentru că răspunde tendinţelor de afirmare refulate, gâtuite de necesităţile muncii 

(subliniază Claparčde) şi de aceea lasă impresia nu numai că nu oboseşte, ci chiar că relaxează. 

3. Jocul – agent de manifestare socială – funcţie conform căreia jocul ar exercita la copil tendinţele 

sociale, dar fără putinţa de a le şi menţine (partizan al orientării biologice, accentuează funcţiile motrice şi 

intelectuale ale jocului în detrimentul celei sociale, pe care o consideră ca un caz particular). 

4. Jocul – agent de transmitere a ideilor, a obiceiurilor de la o generaţie la alta. Încă din cele mai vechi 

timpuri jocul a fost folosit ca mijloc de educaţie populară, arată Claparede. De reţinut afirmaţia lui: „nu nevoia 

socială de a menţine tradiţiile a creat instinctul jocului, ci jocul exista deja”. 

Funcțiile pot fi prezentate sintetic (Stan, 2000; Glava & Glava, 2002): 

- Funcția adaptativă  

- Funcția formativă 

- Funcția informativă 

- Funcția de socializare 

- Funcția de relevare a psihicului  

După autoarea Ramona Răduț-Taciu, funcțiile jocului didactic sunt următoarele:  

1. Funcția de cunoaștere sau cognitivă, informativă (acumulează noi date, informații) 

2. Funcția de stimulare, dezvoltare complexă a personalității jucătorului (de dezvoltare a 

multiplelor competențe, inclusiv cele psihomotorii. 

3. Funcția adaptativă și formativ- educativă (jocul modeleazp dimensiunile eului, ale 

personalității autonome și creative a copilului). 

4. Funcția catehetică, de echilibrare și tonifiere ( Jocul încarcă cu energie copilul și are rol de 

descărcare a energiilor și de echilibrare). 



5. Funcția terapeutică (activitatea ludică permite crearea unei lumi imaginare de basm, lume 

care ne readuce în starea noastră de bine).  

6. Funcția socială (jocul este o formă importantă de socializare).  

 

Taxonomii specifice domeniului ludic 

 

Diversitatea activităților ludice, precum și nenumăratele posibilități de aplicare au făcut mai 

complicată activitatea de menționare a tipurilor de joc și încadrarea în categorii foarte bine 

specificate. Criteriile utilizate sunt și ele multiple: de la vârsta participanților, la numărul de 

jucători, la categoria și tipul de activitate, prezența sau absența regulilor, finalitățile vizate, 

materialele utilizate sau nu în joc etc.  

Conform Autorului E. Claparede, jocurile se împart în două categorii, după cum ele exersează funcţii 

generale sau numai unele funcţii speciale. Din prima categorie fac parte jocurile senzoriale, motrice şi psihice 

(intelectuale şi afective). Din a doua categorie: jocuri de luptă, vânătoare, sociale, familiale, de imitaţie. 

Jocurile senzoriale sunt tipice copiilor mici care, explorând realitatea, gustă substanțele cele mai diverse, 

produc sunete cu diferite jucării, examinează culorile. Categoria jocurilor motrice este specifică tot vârstei 

mici, ajungând la coordonarea mişcărilor, dezvoltarea forţei, a promptitudinii şi chiar a vorbirii. Jocurile 

intelectuale se bazează pe comparaţie şi recunoaştere, pe asociaţie prin asonanţă, prin raţionament şi 

imaginaţie creatoare. Oprindu-se asupra jocurilor în care imaginaţia este procesul de bază, afirmă că „copilul 

dovedeşte o neînchipuită bogăţie a fanteziei când atribuie unui obiect neînsemnat cu care se joacă toate 

calităţile dorite de el.” Jocurile intelectuale se sprijină pe curiozitate şi apar din dorinţa de cunoaştere, de 

pătrundere a copilului în realitatea unde încă nu s-a integrat.  

Jocurile afective însumează categoria acelor jocuri ce provoacă emoţii negative. Exemplu: durerea 

provocată în joc amuză dacă este acceptată de bunăvoie şi nu depăşeşte anumite limite. Din a doua categorie 

vom preciza: Jocurile de luptă au menirea de a exersa forţa fizică şi îndemânarea; Jocurile de vânătoare 

îmbracă în copilărie forma jocului de urmărire, cum ar fi „De-a v-aţi ascunselea”; 

Jocurile sociale au menirea de a dezvolta instinctele sociale. Din această categorie fac parte plimbările, 

organizarea taberelor, raporturile colective. 

Jocurile familiale se bazează pe instinctul matern sau pe instinctul de familie (jocul cu păpuşa, „de-a 

mama şi de-a tata” etc.). 



Jocurile de imitaţie. Aici Claparede încearcă o diferenţiere între imitaţia ca atare şi care ar avea mai ales 

scopul de a procura elemente pentru îndeplinirea jocului şi imitaţia-joc în care copilul imită pentru simpla 

plăcere de a imita. 

În funcţie de registrul psihologic specific copiilor din perioada educației timpurii, jocurile practicate pot 

fi: jocuri simbolice (jocuri cu reguli intrinseci) și jocuri cu reguli (jocuri cu reguli extrinseci). 

 

 

3. Aspecte metodice ale desfășurării jocului  

 

Termenul de “didactic” asociat celui de joc accentuează latura instructiv-educativă a 

activităţii care devine, în mod necondiţionat, parte integrantă a acestuia şi se concentrează printr-un 

volum mare de cunoştinţe, de acţiuni obiectuale şi mintale pe care le solicită. Indiferent de etapa de 

vârstă la care este utilizat, jocul didactic favorizează atât aspectul informativ al procesului de 

învăţământ cât şi aspectul formativ al acestuia. 

Jocul didactic are o serie de caracteristici prin care se deosebeşte de celelalte jocuri 

spontane şi alte forme de organizare a activităţilor comune. 

Iată o posibilă alcătuire a jocurilor: 

➢ Titlul jocului –  este formulat în funcţie de conţinut şi de vârsta participanţilor (poate fi comunicat 

sau nu copiilor); 

➢ Scopul didactic -  reprezintă o finalitate educativă a jocului. El trebuie să fie clar şi în funcţie de 

specificul jocului; 

➢ Obiectivele operaţionale – sunt finalităţi specifice, concrete, direct observabile şi măsurabile; 

numărul lor poate varia de la 2/3 până la 5/6; 

➢ Sarcina didactică (consemnul jocului) - este formulată în funcţie de conţinutul activităţii şi de 

nivelul de vârstă al copiilor. Este elementul de instruire în jurul căruia sunt antrenate operaţiile 

gândirii.  

 Pentru copii, consemnul apare ca o problemă de gândire (de recunoaştere, denumire, comparaţie, 

etc.). Acest aspect  trebuie să se reflecte în modul în care educatoarea formulează aceste sarcini, 

ţinând seama de următoarele caracteristici:  



• Să fie definită sub forma unui obiectiv operaţional, cuprinzând un singur aspect al conţinutului şi 

precizând ceea ce trebuie să facă în mod conştient şi concret copiii în desfăşurarea jocului, pentru a 

realiza scopul propus;  

                  ( “Formează mulțimea triunghiurilor roșii! ”); 

• Cuprinde o problemă care trebuie rezolvată de către toţi copiii; 

• Antrenează întreaga personalitate a copilului; chiar şi atunci când jocul didactic este integrat în 

activităţi de consolidare/ recapitulare, nu trebuie să facă apel numai la memoria reproductivă, ci la 

întreg sistemul intelectual (la operaţiile gândirii, capacitatea de asociere, flexibilitate, fluiditate); 

• Valorifică în diferite moduri cunoştinţele, deprinderile şi priceperile. 

➢ Conţinutul jocului (desfăşurare) - este reprezentat de sfera cunoştinţelor, a modului de desfăşurare 

în care va evolua jocul, succesiunea acţiunilor în joc; 

➢ Regulile jocului - sunt prestabilite şi obligatorii pentru toţi participanţii. Ele reglementează conduita 

şi acţiunile copiilor în funcţie de structura particulară a jocului didactic (arată ce este permis şi ce 

nu este permis în timpul jocului); 

➢ Materialul didactic -  utilizat în cadrul jocului trebuie să fie variat, adecvat conţinutului activităţii, 

vârstei şi particularităţilor individuale ale copiilor: jucării, fişe individuale, cartonaşe, etc.) 

➢ Variante ale jocului (complicare) – fie este vorba de o complicare a itemilor jocului pentru cei care 

au aptitudini în domeniul respectiv, fie despre o utilizare în alte contexte, pentru alte vârste, pentru 

alte arii de stimulare.  

Notarea variantelor are valenţe formative pentru educatoare deoarece prin imaginarea lor are loc 

dezvoltarea creativităţii ei , dar şi posibilitatea de a face faţă situaţiilor concrete din timpul activităţii. 
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